

勝者的條件

日期：2016年1月24日

莊茹萍傳道

經文：撒母耳記上 17:40-51

【引言】

在我們的生活中，一直有一個很有趣的現象，什麼都喜歡“大”，手機越做越大，電視機越做越大，沙發越做越大，房子越蓋越大，玩具熊也越來越大，百貨公司、賣場也越來越大(第一期佔地一萬六千坪，共有四期)，遊樂園也是越蓋越大(跟基隆市一樣大)，連孩子也都在比誰長得高又大。大給人的感覺就是豪華、氣派，有舒適又享受，很有面子、很有能力的感覺。大好不好？當然好，越大越好。但是真的越大越好嗎？

今天的經文是撒母耳記上 17:40-51，這是一個大與小對戰的故事，一場非利士巨人與以色列牧童的戰爭。非利士人是誰？我們花一點時間回顧一下，從創世記 10 章我們可以發現，非利士人是挪亞的後代子孫，創世記 20 章非利士人的王亞比米勒差點把亞伯拉罕的妻子來當自己的老婆，後來又為了一口井在別是巴爭執然後立約，創世記 26 章以撒因飢荒又再去找非利士人的王亞比米勒，然後奪妻事件又重演在以撒身上，上帝依然眷顧以撒，保護他的妻子，且又再一次與非利士人立約。到約書亞記 13 章，神吩咐約書亞要帶領以色列人去得非利士人的地為業，因此以色列人與非利士人縱使古早以前是同一家人，但後來完全分開了，在士師記裡以色列人還曾經去敬拜非利士人的神(士 10:6)，神就用非利士人來懲罰以色列人，這已經是這二群人水火不相容的情況了。在士師記最有名的情況，是參孫取了非利士人女子大利拉的故事。

因此在撒母耳記上這裡，我們今天讀到的經文，背景是以色列人要去打非利士人(撒 4:1)，在戰爭中，過程中非利士人為了要贏，把上帝的約櫃搬到自己的國家(撒 5:1)，搞得全城的人都長痔瘡，嚇的非利士人趕快把上帝的約櫃送還給以色列人，為了上上帝賠罪做了五個金的痔瘡獻給上帝。所以後來以色列人曾獲得短暫的勝利，一直到掃羅被膏立為以色列的第一個國王。

在撒母耳記上 9:16 神已指示撒母耳：「明日這時候，我必使一個人從便雅憫地到你這裡來，你要膏他作我民以色列的君。他必救我民脫離非利士人的手；因我民的哀聲上達於我，我就眷顧他們。」撒母耳膏立掃羅為王。但掃羅急於表現，讓以色列人又輸給了非利士人，神準備要換人當王了。在這個前提之下，戰爭還在繼續，非利士人派出了驍勇善戰的專業戰士巨人歌利亞，在以色列軍隊前面嗆聲，過去我們比較常用大衛的角度來思考，今天我們要從歌利亞的角度，來看這個戰爭。在這個精采的歷史中，我們要來看看，什麼是勝者的條件。

【本文】

一、勝利者的條件

我們先來看大衛面對的專業戰士：歌利亞--

A. 歌利亞的外型

歌利亞是非利士人，撒母耳記上 17:4-7 形容他身高六肘零一虎口，一肘約 46 公分，一虎口約 23 公分，這樣算起來 $46 \times 6 + 23 = 299$ ，一個將近 300 公分高的人！這是現在我們一層樓

的高度。身上穿的鎧甲重 5000 舍客勒，相當於 57 公斤，手上還拿著一個重 7 公斤的武器，力氣很大，體能非常好，是一個從小就訓練有素的戰士(17:33)，他代表非利士人挑戰以色列人的軍隊，覺得以色列民族一定派不出一個像樣的人來跟他打。

B. 歌利亞看以色列民族、掃羅王、掃羅的軍隊

這位掃羅王，雖然之前曾經擊敗過非利士人一次，但是在我歌利亞面前，根本沒有任何辦法，我在他的軍隊面前連續罵了 40 天，這國王一點動靜也沒有，根本就是躲起來了，他一定是嚇死了。17:11 害怕第一次“掃羅和以色列眾人聽見非利士人的這些話，就驚惶，極其害怕。”在 17:24 害怕第二次“以色列人看見他，就逃跑，極其害怕。”所以歌利亞看以色列民族根本不堪一擊。

C. 歌利亞看大衛

聖經沒有描述當時大衛的外型，但知道他是個牧童，還不用當兵，在 17:24 描述非利士人看見大衛，就“藐視他；因為他年輕，面色光紅，容貌俊美。”而且他沒有穿鎧甲戰衣，也沒有拿刀，身上的裝備只有牧羊的杖和甩石的機弦。這個小孩子，應該是來送死的吧！

D. 歌利亞的態度

他是來作戰的！帶著滿滿的氣勢要打敗以色列人，連續 40 天都穿好戰鬥的裝備，早晚都站在以色列人的軍隊前面叫囂，連續喊了 40 天，體力非常的好。歌利亞有非常優勢的外型，有專業的訓練，光用喊叫的敵人就已經嚇的想要逃跑了。看的到、聽的到有思考的人都知道，這是必勝組。

反思：在目前我所在的專業領域上，我有什麼才能？我受過什麼訓練？我有足夠的自信嗎？

二、不平等的對手

鏡頭轉向以色列這邊，連續 40 天都派不出一個人可以回應歌利亞的羞辱，甚至 40 天之後，派出來的居然是一個牧童，歌利亞的心情一定是“我贏定了”，因為：

A. 大衛的外型

一個非常標準的牧童造型，沒有戰袍和作戰的武器，只有杖和甩石機弦，年輕，面色光紅，容貌俊美，按現在的話來說，就是個可愛的孩子，毫無殺傷力。

B. 大衛看非利士人

在 17:26 形容他們是“未受割禮的非利士人”，就是一群野蠻人。但是對歌利亞來說，在戰場上的野蠻人才是最恐怖的。

C. 大衛看歌利亞

沒甚麼好怕的，我曾經跟獅子和熊打架，把牠們打死，搶回我的羊，這個藐視上帝軍隊的野蠻人，我不怕！

我想除了大衛以外的人心裡都是這樣想的：「大衛只是個來送便當的！他一定是頭腦壞掉了，居然想挑戰歌利亞！我們肯定會輸了，連續被罵 40 天，國王這派去的是什麼人啊？連個士兵都不是！」聽完以上的描述，有理智會思考的人都可以推測結果，專業的戰士巨人歌利亞必勝。歌利亞是這麼想的，非利士人也是這麼想的，而且連自己人以色列人、掃羅王、掃羅的軍隊，大衛的哥哥們也都是這麼想的。獨獨只有業餘的戰士牧童大衛認為他會贏。這個對手實力相差實在太大了！

反思：當你的主管、小組長、牧者對他手中的工作或是信仰有一點害怕、不確定、小信時，你敢不敢提醒他？你敢不敢主動去承擔幫助他完成任務？

三、意外的結局

但最後結果出乎意料，非常的意外，業餘的打敗專業的！怎麼可能？就只因為大衛相信上帝，對上帝心存敬畏，為了上帝的名聲和榮耀作戰，這樣他就贏了嗎？

是的！這是一場極不公平的戰役，因為專業的戰士巨人歌利亞居然輸給了業餘的戰士牧童大衛。怎麼會這樣呢？仔細想想，大衛的身高不夠高、身材沒人家壯，投出去的石頭居然可以一次就打中巨人歌利亞的額頭；大衛沒有穿鎧甲，居然沒有被刀砍到；自己人都怕得要死，沒人看好他，他卻一點都不怕。大衛比不上歌利亞的地方，一定都被補上了，而且更多。歌利亞為什麼會失敗？他應該是穩贏的！

到底大衛勝利的關鍵是什麼？不是外表、不是氣勢、不是專業的能力、不是別人對他的認同與信心，唯一的原因就是大衛倚靠的是耶和華的軍隊，大衛倚靠的不是自己。歌利亞倚靠自己的能力，掃羅王倚靠自己的經驗，以色列軍隊也倚靠自己的所見所聞，只有牧童大衛，他倚靠的是在他生活中經歷的上帝，平日工作放羊時經歷的上帝，幫哥哥們送便當時經歷的上帝，大衛經歷的上帝是無所不在的，是無所不能的，因此他不只相信上帝也願意用生命跟隨上帝。大衛不住的數算每一天上帝的恩典與能力，訓練出他對上帝的信靠。

反思：今天從你起床到現在，你有沒有數算過上帝給了你甚麼樣的恩典與祝福呢？

從歷史來看，非利士人也相信上帝，所以才會有撒母耳記上帝5章的金痔瘡事件；掃羅王也相信上帝，所以他才會在作戰前要獻祭給上帝；以色列人也相信上帝，所以才會去打非利士人。他們都相信上帝，但是都沒有真正的信靠上帝，他們都知道上帝的能力，但是都沒有把自己的生命交託給上帝。

把生命交託給上帝，不只是在眾人面前勇敢、大聲為上帝說話，而是向大衛一樣，在他平日一個人工作時與上帝同在、數算上帝的恩典，縱使他的工作很單純、一點也不光鮮亮麗，有時候還要跑腿幫哥哥們送便當，他真實的在他生活的每一時刻學習與上帝同行，尊崇上帝為主，以致於他能發自內心的 --

對以色列人說：「這未受割禮的非利士人是誰呢？竟敢向永生神的軍隊罵陣嗎？」(17:26b)

對掃羅說：「人都不必因那非利士人膽怯。你的僕人要去與那非利士人戰鬥。」(17:32)、
「耶和華救我脫離獅子和熊的爪，也必救我脫離這非利士人的手。(17:37a)」

對非利士人說：「你來攻擊我，是靠著刀槍和銅戟；我來攻擊你，是靠著萬軍之耶和華的名，就是你所怒罵帶領以色列軍隊的神。今日耶和華必將你交在我手裡。我必殺你，斬你的頭，又將非利士軍兵的屍首給空中的飛鳥、地上的野獸吃，使普天下的人都知道以色列中有神；又使這眾人知道耶和華使人得勝，不是用刀用槍，因為爭戰的勝敗全在乎耶和華。他必將你們交在我們手裡。」(17:45-47)

這場戰爭有一個意外的結局，一個在人看來毫不起眼的牧童，在戰場上單挑打死了一個巨人戰士。耶穌也是這樣一個毫不起眼、平凡的木匠的兒子，聖經對他的描述是：「他在耶和華面前生長如嫩芽，像根出於乾地。他無佳形美容；我們看見他的時候，也無美貌使我們

羨慕他。」(賽 53:2)但耶穌所做的，卻開啟了一個全新的時代，一個可以坦然無懼來到上帝面前得憐恤、蒙恩惠的時代。

例證：賈伯斯與朋友一起創立了蘋果公司，後來一度被蘋果公司開除，當公司面臨危機時被請回，成為引領蘋果公司起死回生的關鍵，他的作品 iPod、iPhone、iPad、iMac 帶領整個數位時代往前進了一大步，讓手機龍頭 Nokia 倒了，讓 Windows 市佔率縮小了，賈伯斯最讓人津津樂道的，是他對美學至上+簡約便利的設計理念，這個理念融入了他的生命，以至他過世時的訃聞其中一句話是這樣寫的「他留下一間唯有他才能創造出來的企業，他的精神將是 Apple 永恆的基石。」賈伯斯的精神是蘋果公司的核心，大衛對上帝深切的信任與跟隨，是這場戰爭戰勝的核心。

反思：你生命的核心是什麼？什麼是你生命中不能也不會被撼動的東西？什麼是你會用生命去爭取的？雖然這個例子很極端，就是 IS 的聖戰士，我不認同他們的手段，但我必須要說，他們就是一群為了他們的信念願意付上生命代價的一群人。

【結論】

回顧這段經文的三個重點，(一)勝者的條件，(二)不對等的對手，(三)意外的結局，在撒加利亞書 4:6 說：「不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。」當我們不斷的在努力充實自己的知識、訓練自己的能力之時，讓我們的生命重心不只是相信上帝，更是在生活中、在工作中、在學業上、在家庭裡經歷上帝，並能在關鍵的時刻勇敢為上帝做見證。我們每一個人都有上帝要裝備我們、訓練我們的技能，就好像業餘的戰士牧童大衛一樣，他的訓練是牧羊、保護羊，不是打仗，但是當他在這樣的訓練中經歷神的同時，神就在意想不到的地方使用他。勝者的條件，就是在平凡中認識上帝、經歷上帝、相信上帝，進而委身用生命跟隨上帝。在人看來完全沒有勝算的情況下，意外的結局是牧童戰勝了專業的戰士巨人歌利亞。

勝者的條件，人的眼光和上帝的眼光不同，撒母耳記上 16:7 耶和華卻對撒母耳說：「不要看他的外貌和他身材高大，我不揀選他。因為，耶和華不像人看人：人是看外貌；耶和華是看內心。」願我們的內心都真認識神，領受滿滿的恩典，活出跟隨主的生命。

反思：你的對手不看好你，連你的牧者、小組長，甚至連你的家人都不支持你的信仰、你的決定、你的呼召，你敢不敢跟隨主？勇敢站出來為主作見證呢？你會做什麼，讓別人知道耶和華是真正的神呢？

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564

傳真：(02)2570-0565

